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Ata da Décima Sessão Ordinária do Primeiro Período Legislativo de 2022, da Décima Sétima Legislatura da 

Câmara Municipal de Santa Maria do Pará “Palácio Legislativo Gregório dos Santos Neto.” 

 

Aos vinte e sete dias do mês de Abril de dois mil e vinte e dois, ás nove horas, realizou-se a Décima Reunião 

Ordinária do Primeiro Período Legislativo de 2022, da Câmara Municipal de Santa Maria do Pará, no Sala Especial 

do Plenário Zedequias Rodrigues de Lima, onde funciona o Poder Legislativo. Abrindo a Sessão, o Vereador 1º 

Secretário José Elias Farnum Lameira, assumiu a direção dos trabalhos, em função da ausência do vereador 

presidente, convocando a vereadora Kate Monteiro, para assumir a primeira secretaria, solicitando da mesma, que 

fizesse a chamada dos vereadores. Confirmando a presença dos Vereadores: José Elias Farnum Lameira, Mariele 

Kate Alves Monteiro, Vânia Maria Monteiro Pinheiro, Moisés da Silva Lima, Raimundo Alencar Júnior, Márcio 

Rogério da Silva Lima, Glailson Lima Duarte, Evandecley da Silva Sousa. Ausentes os vereadores: Antonio 

Gustavo Batista Alencar-Presidente, José Hailton Furtado de Freitas, José Ney Garcia dos Santos. Havendo número 

legal, o Senhor Presidente em exercício, solicitou da secretária que fizesse a leitura da Bíblia Sagrada, no Evangelho 

de João capítulo 15 versículo 03. Após a leitura da mesma, o Senhor Presidente invocou a benção e direção de 

Deus, e declarou aberta a presente Reunião, solicitando da secretária que fizesse a leitura dos pequenos expedientes. 

Projeto de Lei nº 004/2022, dispõe sobre doação de produtos perecíveis ou madeiras apreendidas, através da 

Secretaria Municipal de Meio Ambiente. A seguir o Senhor Presidente encaminhou o referido Projeto de Lei para as 

comissões competentes. A seguir o Senhor Presidente passou a trabalhar na Primeira Ordem do Dia, colocando em 

discussão do Plenário, a ata da sessão anterior do dia 20 de abril de 2022. Como ninguém discutiu, o Senhor 

Presidente colocou a mesma em votação, e sendo aprovada pelos vereadores presentes. Dando continuidade, o 

Senhor Presidente colocou em discussão do Plenário, o Requerimento de nº 012/2022, autoria do Vereador 

Moisés Lima, Requer que seja reiterado o Requerimento de nº 003/2022, de 06 de abril de 2022, ao Executivo 

Municipal, para que preste informações, no que foram gastos os valores oriundos do ICMS Verde repassados pela 

Secretaria da Fazenda do Pará, (SEFA) ao município de Santa Maria do Pará, nos anos de 2021, e primeiros meses 

do ano de 2022, de forma física ou eletrônica. Como ninguém discutiu, o Senhor Presidente colocou em votação do 

Plenário, o Requerimento de nº 012/2022, autoria do Vereador Moisés Lima, e sendo aprovado pelos vereadores 

presentes. A seguir o Senhor Presidente colocou em discussão do Plenário, a Indicação de nº 020/2022, autoria da 

Vereadora Kate Monteiro, Indica ao Executivo Municipal, que em caráter de urgência, envie uma equipe da 

Secretaria de Obras com maquinários, visando a recuperação do Ramal da Areia, que fica entre as localidades 

Pquiarana e Caju, que se encontra intrafegável, prejudicando, inclusive, o transporte escolar e o transbordo da 

produção dos seus agricultores. A vereadora Kate Monteiro, usando a palavra disse: Bom dia a todos e a todas, 

eu peço que esse meu requerimento seja aprovado, porque os moradores do Pquiarana estão sofrendo muito por 

conta do ramal, vários moradores me pediram, para que o prefeito mande ajeitar o ramal, porque os alunos estão 

andando quase meio quilômetros, pegando chuva, sol, porque o ônibus escolar não entra até o ramal da areia, 

porque o ramal está destruído, então a gente pede, que o prefeito, a secretaria de obras, possa resolver esse 

problema, porque isso está causando um transtorno muito grande, para a comunidade do pquiarana, tanto na questão 

do transporte escolar, como na questão do escoamento da produção, como na questão de locomoção das pessoas do 

Pquiarana,  então é muito triste, um a aluno vir pra escola a noite, e ter que andar meio quilômetros, meia noite, uma 

hora da manhã, o transporte escolar não entra, porque o ramal está intrafegável, a gente sabe que as chuvas são 

fortes no nosso município, tem chovido direto, a gente entende essa situação, mais a gente sabe, que os pontos 

críticos, eles precisam ser resolvido porque a população precisa, então, estou aqui pedindo essa solicitação de 

requerimentos, pra que seja resolvido, e pra que essa população fique agradecida com o prefeito, e que resolva, 

tenha sensibilidade, as mães falam, que seus filhos vivem doentes, gripados, porque estão pegando chuva pra poder 

chegar até um certo ponto, onde o carro chega, pra levar os alunos pra escola, então eu peço que os meus 

requerimento seja aprovado por todos. Como ninguém mais discutiu, o Senhor Presidente colocou em votação do 

Plenário, a Indicação de nº 020/2022, autoria da Vereadora Kate Monteiro, e sendo aprovada pelos vereadores 

presentes. A seguir o Senhor Presidente, colocou em discussão do Plenário, a Indicação de nº 021/2022, autoria do 

Vereador Evandecley Sousa, indica ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, os seguintes serviços: 
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1 – Recuperação com nivelamento dos ramais do Espírito Santo e da Nilce. 2 -Troca das lâmpadas queimadas dos 

postes existentes no ramal do Espírito Santo, às proximidades da residência do Senhor conhecido como Coelho. O 

Vereador Evandecley Sousa, usando a palavra disse: Bom dia a todos, eu estive na comunidade esse final de 

semana, ali próximo ao coelho arrebentou, não está mais passando o ônibus, nenhum carro está passando, a gente 

rodeia por dentro das casas, mais ontem eu liguei para o secretário, para o prefeito, disseram que hoje iam pra lá 

resolver essa situação, eu acredito, que por essas horas, já está sendo resolvido isso, então, temos que agradecer o 

prefeito e o secretário. O Vereador Farnum Lameira, usando a palavra disse: Bom dia, a respeito do seu 

requerimento, aqui em Santa Maria do Pará, quase todos esses municípios aqui dessa região do nordeste do Pará, 

que são atingidas fortemente por essas chuvas, o nosso inverno já está durando quatro anos consecutivo, que não 

tem quase verão, no ano passado, nós tivemos o mês de outubro, de verão, eu estava até conversando com o 

prefeito, e o secretário de obras, nós vamos fazer uma mudança no tipo de material, que está sendo posto nesses 

ramais aqui em Santa Maria, vai ter que apelar pra pedra, esquecer negócio de piçarra, aterro, porque não tem 

condição, esses nossos ramais, piçarra está sendo mesmo que lama, porque não tem condição com esse inverno, essa 

nossa região é cercada de águas, igarapés, lagos, então, vai ter que mudar, o prefeito já vai contratar um engenheiro, 

pra fazer um levantamento nesses ramais, pra mudar esse sistema de aterro, que está sendo colocado, porque nossas 

piçarras tem umas de qualidade, outras não, são piçarras, que coloca tapando um buraco, fica é pior, no caso da 

nossa Travessa Conceição, foi feito um serviço de qualidade, mais infelizmente a piçarra não é adequada, então vai 

ter que mudar, fazer outro tipo de material, pra ser jogado, se tem aqui no nosso município, ninguém sabe, obrigado. 

O Vereador Evandecley Sousa, ainda com a palavra disse: Pois é nobre, como o vereador Márcio falou uma vez, 

discutindo com o vereador Ney Garcia, que foi gasto muito dinheiro nesses ramais, a gente tem que chamar 

vereador Márcio, o responsável da empresa, nunca chega esse documento, repassaram o dinheiro, eles fizeram mal 

feito o serviço, a gente tem que vê com o pessoal, pra gente fiscalizar, até as bocas de lobos, não botaram as 

cabeças, fizeram mal feita, tem que ter responsabilidade com o dinheiro público, obrigado. O Vereador Presidente 

em exercício disse: Independente da empresa, ter feito um serviço de qualidade ou não, é o nosso material, que não 

é adequado pra esse inverno, pode fazer o que for, colocaram muitas piçarras boas em ramais, mais a chuva veio e 

melou tudo, está tudo melado. O Vereador Márcio Rogério, usando a palavra disse: Bom dia a todos, nobres 

vereadores, sobre o ramal, eu creio assim, eu sei que tem canto, que foi colocado, que não ficou bom, mais não tem 

como botar pedra no ramal, a piçarra que é colocada, tem que dá manutenção, onde arrebentou no Jeju, tinha que ter 

colocado uma tubulação, é culpa do cara que fez a obra, que nem o vereador Nen falou, tinha que ter colocado uma 

tubulação, porque antes de fazer o ramal, o cara tem que percorrer ele todo, e outra, se não der manutenção, não 

adianta colocar, pode colocar de asfalto, a BR é feita, tem que dá manutenção, então, eu vejo assim, se der 

manutenção, melhora muita coisa, já é difícil botar piçarra, imagina pedra, eu lembro que no começo da gestão da 

Diana, numa carreta minha, puxei mais de cem carradas de cacos, e hoje, estou achando, se está quebrando, pelo o 

que foi feito pela ex-prefeita, está é muito bom, agora só faltou manutenção do prefeito, que ele não deu, um ano e 

pouco, quase dois anos, e não foi dado manutenção, indo para o Vinte, o ramal está péssimo, se der manutenção, 

melhora muita coisa, que nem o Bom Intento, pra chegar lá, dá um trabalho danado, mais foi feito, eu tenho umas 

fotos aqui, máquina atolada, caminhão atolado na gestão da prefeita, e foi feito, então, pra melhorar, se não der 

manutenção, você pode botar de ouro, é isso, obrigado. Como ninguém mais discutiu, o Senhor Presidente colocou 

em votação do Plenário, a Indicação de nº 021/2022, autoria do Vereador Evandecley Sousa, e sendo aprovada 

pelos vereadores presentes. Dando continuidade, o Senhor Presidente passou a trabalhar no Grande Expediente, 

franqueando a palavra aos Senhores Vereadores. A Vereadora Kate Monteiro, usando a palavra disse: Bom dia a 

todos e a todas, presidente, vereadores, as pessoas que estão nos assistindo, pelas redes sociais, pessoal da galeria, 

sejam bem vindos. A gente tem vários temas pra falar, do que vem acontecendo no nosso município, são muitas 

denúncias, que a gente vem recebendo, questão do transporte escolar, da merenda escolar, e isso nos deixa triste, é 

lamentável, que o nosso município, esteja passando por todas essas situações, porque a gente sabe, que vem recurso 

direto pra merenda escolar, é denuncia direto, que os alunos estão saindo cedo, que a diretora está indo comprar 

merenda, e a gente pede, que o prefeito tenha sensibilidade, de manter a merenda escolar dos nossos alunos, é 

lamentável também, que o direito dos professores de ser pago o piso, até agora, a gente não tem uma resposta, é 
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muito triste, veio um projeto pra cá, de onze por cento, pedi vista, porque sei que nenhum vereador aqui, queria 

votar a favor de um projeto desse, de onze por cento, que é uma afronta a educação do nosso município, então, eu 

fiz um requerimento de indicação, solicitando que o prefeito pague os trinta e três por cento, que é de direito, a 

gente vê os municípios arredores, que já pagaram o piso, se não pagaram todo, mais negociaram com a categoria, 

pra pagar uma parte agora, outra no final do ano, e a gente vê que o prefeito foi na rádio, disse que o município já 

estava no VAAT, que está habilitado, então, porque que não paga o dinheiro desses professores, será que vai ter que 

parar a BR, será que precisa de mais greve, mais confusão, chamou as pessoas da educação, pra fazer uma reunião, 

não resolveu nada, foi lá simplesmente pra dizer, que os professores são ingratos, então, a situação do nosso 

município está muito difícil, em relação a isso, eu não sei o que a gente vai fazer, mais tem que ser pago, é um 

direito, um dever, é uma lei federal, e tem recursos pra pagar, então prefeito, respeite a educação, organize a questão 

da merenda escolar, pague o piso dos professores, porque é direito deles. A questão das chuvas, como realmente já 

falei, é muito forte, mais os ramais, estradas, isso tudo, a gente pode comparar como uma casa da gente, se a gente 

não der manutenção, vai se acabar, é o que está acontecendo, alguns ramais foram feitos, mais não tem manutenção, 

quando eu assumi como vereadora, eu pedi que fizesse manutenção, que fizesse as valas, porque é uma forma de 

prevenção, se as valas dos ramais não estão feitas, claro que vai cortar a estrada, eu pedi isso aqui, teve vereador que 

quase me engole, é uma manutenção, é obrigação, você acha, que não tem recursos, pra manutenção de ramal, cadê 

o recurso próprio do município, não estou pedindo, para o prefeito fazer ramal, porque não tem como fazer ramal 

nessa chuva, mais ele tem como fazer os pontos críticos, fazer com que a população, possa ter o direito de ir e vir, 

então, a gente vê direto, as pessoas denunciam pra gente, estou falando como vereadora, que as pessoas vem até 

mim cobrar, vereadora peça por nós, eu falo aqui, não é pra prejudicar ninguém, não é pra falar mal do prefeito, 

estou apenas fazendo o meu trabalho, que é de fiscalizar, fazer projeto de leis, e isso eu venho fazendo, aprovei aqui 

um projeto de lei importante, do autismo, agora vai para as comissões, esse projeto de lei, sobre a questão das 

madeiras, mandei oficio também, para a secretaria do meio ambiente, solicitando informações sobre o recurso do 

ICMS Verde, se o prefeito está repassando para o secretário, e aqui, doa a quem doer, eu vou passar os quatro anos 

cobrando, que a secretaria de agricultura tenha recursos pra trabalhar, fiz um projeto de lei, foi aprovado, eu peço 

até que o presidente sancione esse projeto, porque sem recursos, não tem como secretaria nenhuma trabalhar, sem 

autonomia, não tem como trabalhar, eu já tive do lado de lá, eu sei como é difícil, então, eu vou cobrar, que o 

prefeito repasse o dinheiro pra secretaria do meio ambiente, para que tenha autonomia pra trabalhar, pra resolver 

esse problema do lixão de Santa Maria, então, quando eu mando oficio, para uma secretaria, pedindo informação, 

cobrando, não é pra afrontar secretário não, é pra ajudar, agora, cada um entende como quiser, e o meu trabalho, eu 

vou continuar fazendo, não adianta querer me ameaçar, mandar alguém vir falar coisa pra mim, isso não vai 

resolver, porque o meu trabalho estou fazendo, e vou continuar fazendo, porque graças a Deus, eu não tenho rabo 

preso com ninguém, isso é muito bom na política, porque quando você não tem rabo preso, você é livre pra dizer o 

que você pensa, o que você acha que é certo, estou aqui pra ajudar o município, já fiz parceria com o prefeito, não 

tenho nada contra prefeito, e enquanto tiver vereadora, porque isso aqui, também é uma passagem, eu vou está 

trazendo ações para o município, estou fazendo o meu trabalho, nós temos três cursos de capacitação, pelo Qualifica 

Pará, é um programa do governo do Estado, de apicultura, mecânica de motor a diesel, informática, a turma de 

informática, já está preenchida, e a gente ainda tem dez vagas de mecânica de motor a diesel, e de apicultura, nós 

temos dez vagas também. O Vereador Farnum Lameira, em aparte disse: Sobre a questão que você falou, do 

presidente sancionar o projeto da agricultura, não tem como, o presidente não tem autonomia pra sancionar, se já 

estourou o prazo pelo o Executivo, ele pode prorrogar. A Vereadora Kate Monteiro, continuando disse: Desculpa 

vereador Farnum, eu falei o termo errado, ele pode promulgar o projeto, porque esse projeto, eu coloquei no começo 

do ano, e até agora ainda não foi promulgado, o projeto da lei, que garante o mel na merenda escolar, o presidente já 

promulgou, falta esse ser promulgado também, então, a gente tem essas vagas do curso, vocês pode está indo no 

sindicato se inscrever, reforço também, que o último é até amanhã, para aquelas pessoas, que estão atrasadas no 

Sindicato dos Trabalhadores rurais de Santa Maria do Pará, pra que possa quitar, ter os seus direitos garantidos 

através do sindicato, também já aviso, que quem for sócio do sindicato, estiver quite, que possa dia 14 de maio na 

ADESC, participar do Congresso, vai ter eleição da nova chapa, pra presidente ou presidenta dos trabalhadores e 
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trabalhadoras rurais de Santa Maria do Pará. Eu recebi agora a pouco, um requerimento, que eu vou solicitar para o 

presidente fazer, acho que a gente pode até fazer em conjunto, que são de estudantes, “solicitação de recursos para 

custeio de viagens intermunicipais universitários”, então, esses estudantes querem, que nós vereadores, possamos 

fazer um requerimento, solicitando, se o prefeito tem condição, de mandar um ônibus, pra levar esses estudantes pra 

São Miguel, ou o combustível, alguma ajuda, então, eu peço, que a gente possa está intermediando isso, para esses 

estudantes, que são aqui de Santa Maria, que a gente possa fazer um requerimento em conjunto, e você vereador 

Farnum, como líder do governo, possa conversar com o prefeito, pra vê a possibilidade de está ajudando esses 

estudantes. Também quero relatar uma história, pra vocês verem, que a gente não consegue entender, quando eu fui 

secretaria, o Farnum sabe, que a gente tem um convênio com a Prefeitura/EMATER, e a secretaria de agricultura, e 

o município, ele cede alguns funcionários pra EMATER, então, a EMATER cedeu uma moto, um carro, faz a 

parceria com a secretaria de agricultura, esse carro ajudava muito, na época era o Sênior, andava muito nele, pra vê 

a questão dos tratores, acompanhar os trabalhos, e esse carro ajuda muito na secretaria de agricultura, me assustou a 

informação, que mandaram devolver esse carro para a EMATER, dizendo, que o carro não serve mais para nada, 

pedindo outro, é uma tamanha cara de pau, porque se diz, que o carro não está servindo, é porque não consertaram, 

carro precisa de manutenção, está no cepo, igual os tratores estão, é muito cara de pau, a pessoa receber um bem e 

devolver, dizer que não presta mais, e querer um novo, tinha era que consertar esse que está aí, e pedir um carro 

aberto, pra transportar mudas, ajeitar um pneu, pra resolver, então, a gente percebe, que o município está assim, 

quebrou, joga para o lado, pede outro, essa é um dignidade que diz, que está voltando. O Vereador Moisés Lima 

em aparte disse: Bom dia a todos, nobres vereadores, a questão desse carro, que você falou, devolver o carro pra 

ajeitar, é muito difícil, porque ajeitar, não vão mesmo, porque na saúde, o cemitério está lá, carros de 2019, como 

aqueles móbeis, ambulâncias quebradas, SAMU, que está jogada numa oficina em Castanhal, até hoje não foi 

solucionado o problema, então, quem tem a perder com isso, é a nossa população, como eu sempre digo, o nosso 

município cada vez pior, não só na minha opinião, como de muitos  moradores de Santa Maria do Pará, então fica 

difícil ajeitar esse gol, e pedir outro, é complicado, não estão ajeitando os carros da saúde, imagine um gol desse, 

obrigado. A Vereadora Kate Monteiro, continuando disse: A gente só tem a lamentar, e pedir que o prefeito 

resolva os problemas, pelo menos o básico do que está acontecendo no nosso município, nós estamos, pra ajudar, 

mais a gente precisa cobrar, para que os problemas sejam solucionados, então, desejo uma boa semana a todos, e 

bom dia. O Vereador Márcio Rogério, usando a palavra disse: Bom dia a todos novamente, hoje é um dia de 

muita alegria pra mim, pra minha família, que tem eu, como um cara do bem, brincalhão, sempre vou continuar 

assim, hoje estou muito feliz, trinta e nove anos de muita alegria, muita paz, muita brincadeira, muito trabalho, que 

as coisas não é fácil, pra chegar onde cheguei, passei por poucas e boas, mais nunca me arrependi de nada, se fosse 

pra fazer, fazia tudo de novo, é isso, as vezes a gente vem aqui, só pra criticar, hoje vim parabenizar o Frank, 

terapeuta do posto médico da Avenida, o cara que fez a jornada sobre o autismo, passei dez minutos, mais vi que ele 

está com uma vontade de ajudar o nosso município, de trabalhar, Frank Brito, terapeuta ocupacional, ele fez umas 

cobranças muito boa para o prefeito, pena que a gente já sabe, o prefeito como é, não faz, mais eu vim parabenizar, 

ele está querendo fazer um bom trabalho, parabenizar também nossa amiga Adriana, uma pessoa sempre dedicada, 

ela é sempre voltada a esse trabalho, ela faz um bom trabalho no casarão dos idosos, então, tem dias que a gente 

vem só criticar, mais hoje é um dia de paz, não só hoje, como todos os dias era pra ser, era isso Frank, receba meu 

carinho, parabéns pelo seu trabalho, pela atitude, pela cobrança que você fez, hoje eu tenho um filho especial, que 

precisa de acompanhante, e não tem, não tem professor de libras, era pra ter, é direito, quando a pessoa tem direito, 

a gente tem que cobrar, e quando a pessoa cobra, se torna antipático, que só vem aqui cobrar do prefeito, mais eu 

tenho que cobrar é dele mesmo, se ele não quisesse ser cobrado, ele tinha se afastado de lá, não era pra está no lugar 

que ele está hoje, porque ele não merecia, mais ganhou, então a cobrança é em cima dele. Quero falar também, do 

maior tapa buraco da história, enquanto um prefeito não entrar, e fizer por onde trabalhar pelo município, vai ficar 

nessa safadeza, é uma palhaçada o que está acontecendo no nosso município, o maior tapa buraco da história, já está 

sendo feito de novo, não passou quaro meses, já estão no mesmo canto, se a gente não vir aqui cobrar, vestir a 

camisa, vai ficar só nessa,  nós temos que falar, nós temos que defender o povo, foi pra isso que a gente ganhou, eu 

queria muito que ele trabalhasse, porque é aqui, onde a gente mora, onde a gente tem muitos amigos, nossos 
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parentes, todo mundo se conhece aqui em Santa Maria, agora chega aqui, lixão, eu falei com o dono da fazenda, 

nunca que falou, a mentira está descarada, vai na rádio mentir, coloquei cinquenta funcionários no posto de 

gasolina, vamos parar de mentir, tratar as coisas sérias, eu trouxe a fábrica de poste pra cá, me diga em que investiu 

na fábrica de poste, nada, graças a Deus, que veio um abençoado da Bahia, comprou um terreno, pagou, e paga seus 

impostos direitos, aí o prefeito vem dizer, que trouxe, quero parabenizar o Tiago da fábrica de poste, um cara 

batalhador, trabalhador, que sempre está ali, enquanto não entrar um cara que tenha respeito, um carinho mesmo 

pelo nosso município, está perdido, e se a gente não cobrar, pra que, que a gente foi eleito vereador, aí fica difícil. O 

Vereador Moisés lima, em aparte disse:  bom dia a todos, voltando a questão do maior tapa buraco, seria bom, 

que o prefeito mandasse tapar, o buraco da entrada da cidade, aquilo está uma vergonha, muita gente não está 

andando por lá, está pegando a BR, porque está pra apartar, pode ir lá qualquer vereador, que está lá o descaso com 

Santa Maria do Pará, começaram segunda feira uma operação tapa buraco, pra cortar dois buracos, ainda está lá 

interditado, então, é que nem eu sempre digo, Santa Maria de progredir, está regredindo, está na cara, todo mundo 

está vendo a situação do nosso município, lamentável, como Vossa Excelência falou, o prefeito vai pra rádio mentir, 

todos nós sabemos, mais isso é bom, porque quando ele fala, que ajeitou uma comunidade, a população está lá pra 

vê que é mentira, que não é o que ele fala, fale o que ele fez, não além do que ele não fez, nossa iluminação pública, 

está precária, chegou umas empresas de fora, material de péssima qualidade, coloca num dia, no outro dia está 

queimada, lamentável a situação do nosso município, cada dia pior, obrigado. O Vereador Márcio Rogério, 

continuando com a palavra disse: Pois não vereador, ele foi no Cinelândia, disse que ia colocar uma tubulação, 

cheguei lá, jogado, pra ele fazer alguma coisa, a pessoa tem que dizer que vai fazer, há se o prefeito não fizer, eu 

vou fazer, na mesma hora que falaram, que o vereador ia ajudar, mandou o pessoal lá, mais eu ajudei, fui lá, pegue o 

seixo, pode mandar fazer, é que eu gosto de ajudar, se pedisse, eu ajudava ele também, vereador bora se reunir para 

ajudar em tal canto, bora, eu estou aqui pra ajudar, eu já falei pra ele, e pra qualquer um, hoje ele está em Brasília, 

quem está na prefeitura tomando de conta, era pra está o vice-prefeito, está errado, não só ele, como todos. O 

Vereador Farnum Lameira, em aparte disse: O vice-prefeito, ele tem possibilidade de assumir um cargo, quando 

o prefeito vai se ausentar quinze dias da cidade, essa marcha de prefeito, que está tendo em Brasília, ela vai durar 

apenas quatro dias, já está retornando depois de amanhã, então, não é o caso do vice-prefeito assumir, obrigado. O 

Vereador Márcio Rogério, continuando com a palavra disse: Pois é Farnum, é complicado, eu tenho planos, um 

projeto, mais se for um projeto de vice, pra ficar assim, Deus me livre, quando a pessoa vai pra ali, ele promete 

mundos e fundos, que nem eu vi o pobre do Tiago no Bom Intento, em todo canto, nós vamos ganhar, porque agora 

vai ser outra administração, está aí, a maior vergonha que ele está passando, meu amigo Tiago, passando a maior 

vergonha como vice-prefeito, botou a mãe como secretária, está no ministério público, correndo atrás, o prefeito 

colocou a filha, a mulher, como secretária, é uma ambição muito grande pelo poder, se a pessoa tivesse uma 

ambição de ajudar o município, era muito bom. Sobre os ramais, eu sei, as chuvas estão fortes, arrebentou acolá, 

não é culpa do prefeito, e onde está arrebentando, é muita chuva, eu não posso culpar o prefeito, mais dá 

manutenção, eu culpo, há porque foi administração tal que fez, será que ele vai passar os quatro anos dizendo isso, 

não vou fazer, porque foi a ex-prefeita que fez, tem que dá manutenção, se não der manutenção, quem perde é o 

povo, é carro quebrado, vai atolar, o Alcir era pra se ajoelhar, e dá graças a Deus, porque na outra vez que ele 

entregou, ele entregou só o bagaço o município, como vai entregar agora de novo, ramal nem se fala, fiquei 

esperando um ano, máquina quebrou, não sei quem tirou um pneu, tá certo, deixa o cara organizar a casa, agora 

depois de um ano, tem que vestir a camisa, entra dinheiro, ou ele pensa que ninguém vê, Bera, tu olha o portal da 

transparência, é indicado tudo que ele faz no portal, não, a transparência aqui, é zero, quero me parabenizar como 

presidente da Câmara, com a ajuda do Jango, que me ajudou muito, eu entrei sem saber, eu perguntava Farnum o 

que eu faço, mais graças a Deus com a ajuda do Farnum, do Jango, eu pude ganhar um prêmio, não foi só meu, foi 

deles, foi em Belém, então, eu ajudei todos, Bera, Farnum, Ney Garcia, Nen, Raimundo, Severo, todos eram 

amigos, eu tinha a Câmara aqui, não só minha, mais dos onze, hoje a Câmara, o cara passa aqui na frente, ei a 

Câmara de vocês está uma situação precária, feia daquele jeito, eu sei que estão esperando uma reforma, mais 

ninguém pode deixar cair, é que nem eu digo dos ramais, tem que dá manutenção, aqui deu um vento, arrancou 

umas telhas, arrancou comigo, com o Bera, parece que dessa vez pregaram as bichas, então, a gente tem que dá 
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manutenção em tudo, e eu me parabenizo, muito feliz, graças a vocês, graças a mim, aos funcionários da casa 

naquele tempo, o contador era o Beto, tinha um advogado também, então, eu brinquei de ser vereador, tratei com 

respeito, e cheguei onde eu cheguei, é isso, muito obrigado. O Vereador Moisés Lima, usando a palavra disse: 

Bom dia a todos, Presidente, Vereadora Kate, Vânia, e demais vereadores, hoje, quero parabenizar o meu primo 

Vereador Porco Branco, pelo seu aniversário, Deus te abençoe, lhe dê muitos anos de vida, que você consiga 

realizar todos os seus sonhos, seus objetivos, parabenizar também pelo TCM, pela transparência quando você foi. E 

hoje, falar mais um pouco da situação dos ramais, que está precário no nosso município, as Kombi, ônibus escolar 

atolando, não chegando ao seu destino, alunos chegando nove horas no colégio, na hora da merenda, mais deixar 

bem claro, merenda não tem no nosso município, se os professores, diretores, não levar de casa, um tempero, um 

pacote de suco, bolacha, não tem para os alunos merendar, isso eu falo e afirmo, e os ramais intrafegável, hoje 

estamos passando por isso, que nem o vereador falou agora, um ano e quatro meses, sem dá manutenção em ramal, 

tem uma máquina jogada até hoje lá, outra coisa, estamos pagando por isso, porque não foi dada manutenção 

adequada, na verdade, nenhuma manutenção foi dada, porque se o prefeito tivesse feito alguma coisa pelos ramais, 

hoje estaria arrebentando, mais menos, e a questão que o vereador agora falou, o negócio da pedra, é nos pontos 

críticos, não adianta colocar piçarra, porque fica um atoleiro, então, tem que colocar aquela piçarra grossa com 

pedra, pra tentar solucionar o problema do nosso município, se não colocar essa piçarra grossa com pedra, não 

adianta nada, mais hoje estamos pagando, porque não foi dada manutenção nos ramais, então, a gente fica 

indignado, lamentável o que o nosso município está passando, a gente fica triste mesmo, mais a gente fica 

esperando que doa na consciência do prefeito, que ele vá trabalhar, vou esperar o verão, tem que sair, pra tirar os 

pontos críticos dos ramais, ônibus escolar atolando, alunos perdendo aula, tem áudios de motorista de Kombi, que 

não dá, não tem tempo, em Taciateua, temos problema grande, a Kombi faz Conceição, Boa Vista, Miritueira, aí 

vem no colégio, deixa o pessoal, pra ir pegar os alunos do Jandiateua, é inaceitável, quando os alunos chega lá, 

como acabei de falar, nove horas da manhã, na hora da merenda, quando tem, que é difícil, os quites escolar foram 

esquecidos, enganaram a população, enganaram os alunos, mais o cara vai na rádio, só mentir. O Vereador Márcio 

Rogério, em aparte disse: Sobre a merenda escolar, é uma vergonha mesmo, no São José, manda um frango, mais 

não manda uma verdura, se o cara quiser, tem que botar na água grande, se não for a servente levar de casa, está 

perdido, aí vai na rádio dizer, que a melhor merenda que tem, é a daqui no município, é muita mentira, por isso que 

ele fala, já estou me arrepiando, quer vê quando ele vê o dinheiro, chega chora, é isso meu primo, falou pouco, mais 

falou bom, a merenda do nosso município é uma das piores. O Vereador Moises Lima, continuando disse: 

Verdade vereador, o funcionário tem que levar tempero, um frango, que nem você falou, quando chega um frango, 

não dá nem bom dia, obrigado. O Vereador Farnum Lameira, usando a palavra disse: Bom dia a todos, 

vereadores, povo que está nos assistindo, então, eu sempre digo uma coisa, pensa numa reunião, que eu dou valor, é 

quando eu vejo a oposição vir pra tribuna, e cobrar, porque é da cobrança que sai o resultado, quando se cobra, 

geralmente os assessores dele, nessa hora, deve está ligado, pra saber o que está acontecendo, pra eles passarem para 

o prefeito ou para o secretário, e se o prefeito, ele tem uma equipe bem capacitada, nessa hora, ele já está , olha, o 

vereador porco cobrou aquilo, manda fazer, o vereador Moises cobrou aquilo, bora ajeitar, o certo é assim, pra 

funcionar, eu sempre digo, que a oposição, ela abre muito caminho, agora tem umas situações, que é meio 

complicada, essa semana tinha um cidadão, mostrando um vídeo, de um terreno na frente da secretaria de 

agricultura, um monte de lixo lá, ele mostrando, olha como está aqui, o vereador, o prefeito, não faz nada, agora vou 

perguntar uma coisa, qual foi o vereador, que jogou uma sacola de lixo lá, será que o prefeito foi lá, e jogou uma 

sacola de lixo, gente tem a coleta de lixo no município de Santa Maria do Pará, duas, três vezes por semana, o carro 

passa em todas as ruas, aí pessoal querem jogar lixo todo dia em um canto, claro que vai acumular lixo ali, já foi 

tirada essas lixeiras grandes, por causa disso, então, vereador nenhum, joga lixo em lixeira ou quintal baldio, aí eles 

cobram logo, é a população mesmo que joga, eu me lembro, que quando foi interditada a BR, que  a água passou 

por cima, foram denunciar, quando o promotor foi lá, na hora que a retro estava dando a guinchada, que a água 

estava passando por cima da pista, tinha um sofá na boca do tubo, o promotor saiu indignado, isso não é culpa de 

vereador, de prefeito, é culpa de vocês, que joga o lixo no bueiro, então, muitas coisas que acontece, as vezes a 

gente aqui, vai relevar, eu sempre digo, que fiz parte de oposição e situação, e confesso, que sempre gostei de fazer 
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parte da oposição, é muito bom, a gente vem pra cá, bate, é uma prerrogativa do vereador, chegar aqui, e abrir o 

jogo, e de quem está na base, tentar amenizar, quando a gente sai daqui, a primeira coisa, que eu procuro, quando 

tem questionamentos, é ir na secretaria, como hoje, foi batido mais sobre ramais, eu vou bater na secretaria de obras, 

como eu sempre vou na de educação, a respeito do transporte escolar, o motorista da Kombi, parou em frente de 

casa, e viu a quantidade, só que eles não passaram a planilha da gestão passada, ficaram tudo doido, não sabiam 

qual era a Kombi, criaram três horários, e são cinco horários naquela região, aquele do Jandiateua, foi um incentivo 

que a gente deu, pra que fosse criado, porque sai Jandiateua, Boa Vista, Miritueira, Conceição, não dá, chega com 

trinta e poucos alunos, já falei com o secretário, estão providenciando, pra voltar com mais dois horários, pra ficar 

só Jandiateua, e Taciateua, que era o certo. E a respeito de tapa buraco, graças a Deus está tendo recurso pra tapar 

um buraco, porque eu sempre digo o seguinte, geralmente o prefeito não quer tapar o buraco, quando ele está 

pequeno, só quando ele está grande, exemplo, aqui em frente o BANPARÁ, tinha um buraco pequeno, o gerente 

chegou comigo na gestão passada, vereador esse buraco aqui, eu cheguei, J.O, bora ajeitar aquele buraco, quando 

vieram ajeitar, pegou quase meia carrada de asfalto, então, graças a Deus, já estão tapando os buracos da Avenida, 

eu não sou a favor do tapa buraco, mais as vezes, é uma forma de remediar mais rápido, para que não tenha um 

acidente, eles estão aguardando agora, os cinco quilômetros de asfalto ou cinco milhões, que vem do governo do 

Estado, o asfalto na cidade, que nós recebemos na gestão passada, e está aí as ruas todas condenadas, veio os laudos 

comprovando irregularidades nas ruas, mais é o seguinte, cada gestão tem sua maneira de trabalhar. O Vereador 

Júnior Alencar, em aparte disse: Bom dia a todos, a questão do asfalto da gestão passada, que você disse, que foi 

reprovada, mais até agora, não tem documento nenhum, mais isso não interessa, eu quero saber, porque não dá 

manutenção no que foi feito, quer dizer, que vai deixar acabar a rua, ali na Jerônimo Garcia, aquela ponte, foi feita a 

tubulação, os dois corrimão, um morador quebrou um pedaço do corrimão, está apartando a rua, até hoje está lá, o 

que custa ajeitar, vai deixar apartar, pra dizer que foi a gestão passada, que fez o serviço errado, tem que fazer 

manutenção, eu sei, que você é da base, tem que defender o prefeito, mais a situação está crítica em Santa Maria, 

ninguém é cego, obrigado. O Vereador Farnum Lameira, continuando com a palavra disse: Disponha nobre, eu 

só quero falar pra Vossa Excelência, que um asfalto no mínimo, pra começar a danificar, tem que ser de uns três a 

quatro anos, agora, em menos de um ano, já começar a arrebentar o asfalto, que nem o da gestão passada, isso não 

existe, por isso que o laudo chegou agora, isso é fácil, Vossa Excelência, quem tiver interessado em pegar esses 

laudos, só é através de oficio, solicitar no SEPLAN, que vem todos os laudos das ruas de Santa Maria, já está em 

fase de processo, foi entrado com uma ação na justiça, então, agora a gente que vai cobrar, mis isso aí, como falei, 

cada gestão trabalha de um jeito, e estou parabenizando o prefeito, pelo menos ele está enxergando, e já está 

tapando o buraco, que está sendo preciso, principalmente na nossa Avenida, que é um fluxo de veículo muito 

grande. Quero parabenizar também a gestão, que teve o governo presente, na comunidade São Domingos, uma ação 

que está dando certo, com a participação de todas as secretarias, em um só dia, atendendo aquela comunidade, 

aquele morador, que não tem condição de sair, pra vir atrás de algum recurso, ele recebe todo um aparato judicial, 

aparato na agricultura, na educação, na saúde principalmente, então, está sendo muito bom, já teve em São 

Domingos, no Espírito Santo, Bom Intento, cada final de mês, é numa comunidade, eu parabenizo o prefeito, que 

está tomando essa iniciativa, está sendo muito importante. E a respeito do autismo em Santa Maria do Pará, teve 

uma jornada sobre o autismo, no qual eu participei da abertura, e fiquei surpreso vereadora Kate Monteiro pelo 

palestrante, doutor Franklin, o qual o vereador Porco Branco citou o nome dele ainda agora, da quantidade de 

pessoas, que tem autismo em nossa cidade, só na clínica particular dele, ele tem noventa pacientes, e fora aquelas 

pessoas, que ainda não sabe, o que é o autismo, e graças a Deus, o prefeito também abraçou essa causa, junto com a 

secretaria de ação social, e de saúde, pra dá suporte pra essas crianças, e resolver situação de sala de aulas, porque o 

autista ele tem que ter um professor responsável por ele. A Vereadora Kate Monteiro, em aparte disse: Vereador 

Farnum, essa questão do autismo no nosso município, é uma questão muito importante, que envolve todas as áreas, 

na educação, saúde, assistência, então, essa jornada que teve no município, ela foi muito importante, porque nós 

temos aqui no município, uma associação, que é a AFAMA, é um assunto, que é muito complexo, tem vários 

estudos, as vezes a pessoa chega na idade adulta, que ela vai descobrir, que tem autismo, e tem os graus, o leve, o 

severo, toda uma situação, então, eu aprovei junto com vocês esse projeto de lei, pra garantir a ampliação de 
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direitos, porque eu sempre digo, quando é lei, pode entrar o gestor que for, que está garantido, por exemplo, a 

AFAMA, que foi atrás, fez a parceria com o prefeito, com a secretaria de saúde, e pediram esse terapeuta 

ocupacional, pra ajudar na intervenção dessas crianças, então, foi uma conquista muito louvável, e no meu projeto, 

fala sobre isso, sobre esses especialistas, que tem que ter no município, fonoaudiólogo, terapeuta ocupacional, 

psicólogo, toda uma estrutura, pra essas crianças, então, entra prefeito, sai prefeito, a lei está garantida, então, o 

secretário de saúde contratou esse terapeuta, mais quando o Alcir sair da prefeitura, o outro secretário vai ter por lei 

garantida, o contratar o terapeuta também, é pra isso que estamos aqui, pra garantir a lei no nosso município, é uma 

associação importante, eu já conversei com o Delamyson, pra gente transformar a AFAMA em Utilidade Pública, 

tanto no município, quanto no Estado, para que essa associação, possa captar recursos, fazer seu prédio próprio, e 

está trabalhando aqui no município com essas crianças, com essas mães, então, essa jornada também, ela foi muito 

boa, porque trabalhou a educação, saúde, e a gente sabe, que o principal, que essas crianças precisam, é o 

acompanhamento, o amor, o acolhimento, elas não podem ser excluídas da educação, da sociedade, elas tem que 

está inseridas dentro do nosso município, em todas as secretarias, então, eu parabenizo essa jornada, que foi 

importante, que é só o começo pra muitas ações, que poderá vir ajudar essas famílias, obrigado. O Vereador 

Farnum Lameira, continuando disse: Disponha nobre, eu quero também lançar um convite a todos os vereadores, 

domingo próximo, dia primeiro, vai começar a copa rural, sem dúvida nenhuma, é o campeonato mais importante 

que tem aqui no nosso município, ela é considerada até melhor que o campeonato de amadores, quando fazem, e de 

muitas cidades por aí, eu estava participando, assistindo o jogo do campeonato de Castanhal, é uma vergonha o 

campeonato municipal, a quantidade de gente que dá, e na copa rural aqui, a gente vê o fogo do povo pelo esporte, 

quero parabenizar toda secretaria de esporte, através do nosso amigo, ex-vereador Cristian, que está a frente 

juntamente com a secretária de cultura, a dona Lourdes, e lançar esse convite, dia primeiro, dia do trabalhador, copa 

rural, convido a todos. O Vereador Márcio Rogério, em aparte disse: Vereador, queria deixar um grande abraço 

ao nosso amigo, ex-vereador Cristian, parabenizar, com a visão dele, está fazendo um excelente trabalho, 

parabenizar também a dona Lourdes, secretária de esporte, parabéns pelo seu trabalho, eu fico feliz, quando vejo 

você animado, fazendo o que gosta, valeu. O Vereador Farnum Lameira, continuando disse: Disponha nobre, 

amanhã também, essa nossa região vai parar, vamos receber se Deus quiser, o nosso futuro presidente do Brasil 

novamente, Jair Messias Bolsonaro, que vai está na cidade de Paragominas, e Belém, mais a nossa região, está se 

concentrando, pra ir pra Paragominas, já tem cadastrados mais de duzentos carros, aqui de Santa Maria, já tem dois 

ônibus certo, que vai sair, acho que Paragominas não vai caber a quantidade de gente, que vai participar, então 

vamos todo mundo apoiar o nosso futuro presidente novamente, e se Deus quiser, quem sabe se esse nosso País, não 

vai dá uma alavancada, mais do que está, obrigado a todos. O Vereador Evandecley Sousa, usando a palavra 

disse: Bom dia a todos, é isso presidente, vereadores, como o Márcio falou, nós temos que cobrar mesmo, o nosso 

trabalho é esse, fiscalizar e cobrar, mais a gente não pode se contradizer, porque tem secretários do município, que 

estão trabalhando, estão fazendo um bom trabalho, o nosso secretário de esporte, o Cristian, está fazendo um bom 

trabalho com a dona Lourdes, a secretária Aila Bianca, está fazendo um bom trabalho, um trabalho que nunca foi 

visto, está indo em todas as comunidades, então, a gente não pode, se tem um, que não está trabalhando, botar culpa 

em todos, assim como nós vereadores, um trabalha numa área, outro trabalha em outra, mais o nosso trabalho 

mesmo, é fiscalizar, então, quero parabenizar o prefeito por esse trabalho, que está fazendo nas comunidades, nunca 

teve nesse município, parabéns prefeito, parabéns aos secretários que estão trabalhando, parabéns ao governo Alcir 

Costa, obrigado. Como ninguém mais usou da palavra, e não havendo mais nada a tratar, o Senhor Presidente 

agradeceu a presença de todos, dando por encerrada a presente reunião, mandando lavrar presente ata, que vai 

assinada por mim.........................................................(1º Secretário), e pelo Presidente, convocando os vereadores 

para a próxima sessão ordinária, dia 04 de maio de 2022.   
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